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Lezione 13/3/24
• Il gioco capacità-prezzo: Esistenza di un 

equilibrio perfetto nei sottogiochi (Salvadori-
D’Alessandro-Fanelli, Capitolo 4; sezione 4.2).

• Il gioco prezzo-capacità (Salvadori-D’Alessandro-
Fanelli, Capitolo 4; sezione 4.3).

• Introduzione al gioco varietà-prezzo (Salvadori-
D’Alessandro-Fanelli, Capitolo 5; pp. 79-81).
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Hotelling risponde a 
Edgeworth

• Cournot (1838).
• Bertrand (1883).
• Edgeworth (1897,1925).
• Sraffa (1926).
• Hotelling (1929).
• Joan V. Robinson (1933).
• Edward Hastings Chamberlin (1933).

2



2

Concorrenza perfetta

• Atomicità,
• Omogeneità del prodotto,
• Informazione perfetta,
• Simmetria tecnologica,
• Libertà di entrata e di uscita.

• Price taker.

3

Concorrenza perfetta
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3

Concorrenza imperfetta

• Atomicità,
• Omogeneità del prodotto,
• Informazione perfetta,
• Simmetria tecnologica,
• Libertà di entrata e di uscita.

• Price taker.
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Concorrenza imperfetta
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Concorrenza imperfetta
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Concorrenza imperfetta
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Differenziazione del prodotto

• Differenziazione verticale
• Differenziazione orizzontale
• Il segmento di Hotelling
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Il gioco varietà-prezzo
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Il gioco varietà-prezzo
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Il gioco varietà-prezzo
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Il gioco varietà-prezzo
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Il gioco varietà-prezzo
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Il gioco varietà-prezzo
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Il gioco varietà-prezzo

Dobbiamo chiarire che le assunzioni 4-6 e 13-14 sono in 
grado di determinare il profitto delle imprese, ossia gli esiti 
(payoff) dei giocatori. 
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Il gioco varietà-prezzo: domanda

  

Se x1 = x2 , allora:

Di pi , pj( ) =
0                    se  xi = x j   e  pi > pj

1
2

                   se  xi = x j   e  pi = pj

1                     se  xi = x j   e  pi < pj  

⎧

⎨

⎪
⎪

⎩

⎪
⎪
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Il gioco varietà-prezzo: domanda
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Il gioco varietà-prezzo: domanda
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Il gioco varietà-prezzo: domanda

. .
0

.
T 1

.
x2

.
x1   t*

  
p1 + b x1 − t( )2

= p2 + b x2 − t( )2

  
p1 + b x1

2 − 2x1t + t2( ) = p2 + b x2
2 − 2x2t + t2( )

  
p1 + b x1

2 − 2x1t( ) = p2 + b x2
2 − 2x2t( )
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Il gioco varietà-prezzo: domanda

  
p1 + b x1

2 − 2x1t( ) = p2 + b x2
2 − 2x2t( )

  
2b x2 − x1( ) t = p2 − p1 + b x2

2 − x1
2( )

  
t* =

x1 + x2

2
+

p2 − p1

2b x2 − x1( )

21

Il gioco varietà-prezzo: domanda

  
t* =

x1 + x2

2
+

p2 − p1

2b x2 − x1( )

  0 ≤ t* ≤1

  
0 ≤

x1 + x2

2
+

p2 − p1

2b x2 − x1( ) ≤1
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Il gioco varietà-prezzo: domanda

  
0 ≤

x1 + x2

2
+

p2 − p1

2b x2 − x1( ) ≤1

  
0 ≤ b x2

2 − x1
2( ) + p2 − p1 ≤ 2b x2 − x1( )

  
p1 − p2 ≤ b x2

2 − x1
2( )

  
b x2 − x1( ) 2 − x1 − x2( ) ≥ p2 − p1

23

Il gioco varietà-prezzo: domanda

  

D1 x1,x2 , p1, p2( ) = min 1,max 0,
x1 + x2

2
+

p2 − p1

2b x2 − x1( )
⎧
⎨
⎪

⎩⎪

⎫
⎬
⎪

⎭⎪

⎧
⎨
⎪

⎩⎪

⎫
⎬
⎪

⎭⎪
=

=

0                                        se  p1 > p2 + b x2
2 − x1

2( )     

x1 + x2

2
+

p2 − p1

2b x2 − x1( )          se  max 0, p2 − b x2 − x1( ) 2 − x1 − x2( ){ } ≤ p1 ≤ p2 + b x2
2 − x1

2( )
1                                        se  0 ≤ p1 < p2 − b x2 − x1( ) 2 − x1 − x2( )

⎧

⎨

⎪
⎪⎪

⎩

⎪
⎪
⎪

  

D2 x1, x2 , p1, p2( ) = min 1,max 0,1−
x1 + x2

2
−

p2 − p1

2b x2 − x1( )
⎧
⎨
⎪

⎩⎪

⎫
⎬
⎪

⎭⎪

⎧
⎨
⎪

⎩⎪

⎫
⎬
⎪

⎭⎪
=

=

0                                             se  p2 > p1 + b x2 − x1( ) 2 − x1 − x2( )     

1−
x1 + x2

2
−

p2 − p1

2b x2 − x1( )          se  max 0, p1 − b x2
2 − x1

2( ){ } ≤ p2 ≤ p1 + b x2 − x1( ) 2 − x1 − x2( )
1                                              se  0 ≤ p2 < p1 − b x2

2 − x1
2( )  

⎧

⎨

⎪
⎪⎪

⎩

⎪
⎪
⎪
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Il gioco varietà-prezzo: domanda
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Il gioco varietà-prezzo: domanda
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Il gioco varietà-prezzo: profitto

  

π1 x1, x2 , p1, p2( ) = p1 − c( )max 0,min 1,
x1 + x2

2
+

p2 − p1

2b x2 − x1( )
⎧
⎨
⎪

⎩⎪

⎫
⎬
⎪

⎭⎪

⎧
⎨
⎪

⎩⎪

⎫
⎬
⎪

⎭⎪
=

=

p1 − c( )                                        se  c ≤ p1 ≤ max c, p2 − b x2 − x1( ) 2 − x1 − x2( ){ }

p1 − c( ) x1 + x2

2
+

p2 − p1

2b x2 − x1( )
⎡

⎣
⎢
⎢

⎤

⎦
⎥
⎥
    se  max c, p2 − b x2 − x1( ) 2 − x1 − x2( ){ } ≤ p1 ≤ p2 + b x2

2 − x1
2( )

0                                                  se  p1 ≥ p2 + b x2
2 − x1

2( )     

⎧

⎨

⎪
⎪⎪

⎩

⎪
⎪
⎪

π2 x1,x2 , p1, p2( ) = p2 − c( )max 0,min 1,1−
x1 + x2

2
−

p2 − p1

2b x2 − x1( )
⎧
⎨
⎪

⎩⎪

⎫
⎬
⎪

⎭⎪

⎧
⎨
⎪

⎩⎪

⎫
⎬
⎪

⎭⎪
=

=

p2 − c( )                                            se  c ≤ p2 ≤ max c, p1 − b x2
2 − x1

2( ){ }     

p2 − c( ) 1−
x1 + x2

2
−

p2 − p1

2b x2 − x1( )
⎡

⎣
⎢
⎢

⎤

⎦
⎥
⎥
   se  max c, p1 − b x2

2 − x1
2( ){ } ≤ p2 ≤ p1 + b x2 − x1( ) 2 − x1 − x2( )

0                                                      se  p2 ≥ p1 + b x2 − x1( ) 2 − x1 − x2( )

⎧

⎨

⎪
⎪⎪

⎩

⎪
⎪
⎪
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Il gioco varietà-prezzo: profitto

c+ p2 + b x2
2 − x1

2( )
2

p2 − c+ b x2
2 − x1

2( )⎡⎣ ⎤⎦
2

8b x2 − x1( )

p2 − b x2 − x1( ) 2 − x1 − x2( ) <
c+ p2 + b x2

2 − x1
2( )

2
p2 < c+ b x2 − x1( ) 4 − x1 − x2( )

−

28
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Il gioco varietà-prezzo: profitto

p2 − b x2 − x1( ) 2 − x1 − x2( ) < c + p2 + b x2
2 − x1

2( )
2

2p2 − 2b x2 − x1( ) 2 − x1 − x2( ) < c + p2 + b x2
2 − x1

2( )
p2 < c + b x2 − x1( ) 4 − 2x1 − 2x2 + x1 + x2( )
p2 < c + b x2 − x1( ) 4 − x1 − x2( )

29
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Il gioco varietà-prezzo: profitto

  

Se x1 = x2 , allora:

π i pi , pj( ) =

pi − c                   se  pi < pj

p j − c

2
                   se  pi = pj

0                          se  pi > pj  

⎧

⎨

⎪
⎪
⎪⎪

⎩

⎪
⎪
⎪
⎪
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Il gioco varietà-prezzo: profitto

35

Il gioco varietà-prezzo
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Il sottogioco dei prezzi

In un equilibrio di Nash in strategie pure necessariamente 
entrambe le imprese producono parte del bene.

  t
∗ ≥1⇒ c ≤ p1 < p2 − b x2 − x1( ) 2− x1 − x2( )

l’impresa 2 ha profitti variabili nulli, mentre potrebbe ottenere 
profitti variabili positivi scegliendo

  
c < p2 < c+ b x2 − x1( ) 2 − x1 − x2( )

37

Il sottogioco dei prezzi

In un equilibrio di Nash in strategie pure necessariamente 
entrambe le imprese producono parte del bene.

  
t∗ ≤ 0⇒ c ≤ p2 < p1 − b x2

2 − x1
2( )

l’impresa 1 ha profitti variabili nulli, mentre potrebbe ottenere 
profitti variabili positivi scegliendo

  
c < p1 < c+ b x2

2 − x1
2( )

38



20

Il sottogioco dei prezzi

  

p2 < b x2 − x1( ) 4 − x1 − x2( ) + c

p1 < b x2 − x1( ) 2+ x1 + x2( ) + c

  

max
p1

p1 − c( ) x1 + x2

2
+

p2 − p1

2b x2 − x1( )
⎡

⎣
⎢
⎢

⎤

⎦
⎥
⎥

max
p2

p2 − c( ) 1−
x1 + x2

2
−

p2 − p1

2b x2 − x1( )
⎡

⎣
⎢
⎢

⎤

⎦
⎥
⎥

⎧

⎨

⎪
⎪⎪

⎩

⎪
⎪
⎪
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Il sottogioco dei prezzi

  

max
p1

p1 − c( ) x1 + x2

2
+

p2 − p1

2b x2 − x1( )
⎡

⎣
⎢
⎢

⎤

⎦
⎥
⎥

max
p2

p2 − c( ) 1−
x1 + x2

2
−

p2 − p1

2b x2 − x1( )
⎡

⎣
⎢
⎢

⎤

⎦
⎥
⎥

⎧

⎨

⎪
⎪⎪

⎩

⎪
⎪
⎪

  

∂
∂p1

p1 − c( ) x1 + x2

2
+

p2 − p1

2b x2 − x1( )
⎡

⎣
⎢
⎢

⎤

⎦
⎥
⎥

⎧
⎨
⎪

⎩⎪

⎫
⎬
⎪

⎭⎪
= 0

∂
∂p2

p2 − c( ) 1−
x1 + x2

2
−

p2 − p1

2b x2 − x1( )
⎡

⎣
⎢
⎢

⎤

⎦
⎥
⎥

⎧
⎨
⎪

⎩⎪

⎫
⎬
⎪

⎭⎪
= 0

⎧

⎨

⎪
⎪⎪

⎩

⎪
⎪
⎪
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Il sottogioco dei prezzi

  

∂
∂p1

p1 − c( ) x1 + x2

2
+

p2 − p1

2b x2 − x1( )
⎡

⎣
⎢
⎢

⎤

⎦
⎥
⎥

⎧
⎨
⎪

⎩⎪

⎫
⎬
⎪

⎭⎪
= 0

∂
∂p2

p2 − c( ) 1−
x1 + x2

2
−

p2 − p1

2b x2 − x1( )
⎡

⎣
⎢
⎢

⎤

⎦
⎥
⎥

⎧
⎨
⎪

⎩⎪

⎫
⎬
⎪

⎭⎪
= 0

⎧

⎨

⎪
⎪⎪

⎩

⎪
⎪
⎪

  

x1 + x2

2
+

p2 − p1

2b x2 − x1( )
⎡

⎣
⎢
⎢

⎤

⎦
⎥
⎥
−

p1 − c
2b x2 − x1( ) = 0

1−
x1 + x2

2
−

p2 − p1

2b x2 − x1( )
⎡

⎣
⎢
⎢

⎤

⎦
⎥
⎥
−

p2 − c
2b x2 − x1( ) = 0

⎧

⎨

⎪
⎪

⎩

⎪
⎪
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Il sottogioco dei prezzi

x1 + x2
2

+
p2 − 2p1 + c
2b x2 − x1( ) = 0

1−
x1 + x2
2

+
p1 − 2p2 + c
2b x2 − x1( ) = 0

⎧

⎨

⎪
⎪

⎩

⎪
⎪

x1 + x2
2

+
p2 − p1

2b x2 − x1( )
⎡

⎣
⎢
⎢

⎤

⎦
⎥
⎥
−

p1 − c
2b x2 − x1( ) = 0

1−
x1 + x2
2

−
p2 − p1

2b x2 − x1( )
⎡

⎣
⎢
⎢

⎤

⎦
⎥
⎥
−

p2 − c
2b x2 − x1( ) = 0

⎧

⎨

⎪
⎪⎪

⎩

⎪
⎪
⎪
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Il sottogioco dei prezzi

  

x1 + x2

2
+

p2 − 2 p1 + c
2b x2 − x1( ) = 0

1−
x1 + x2

2
+

p1 − 2 p2 + c
2b x2 − x1( ) = 0

⎧

⎨
⎪
⎪

⎩
⎪
⎪

  

p1 =
b x2 − x1( ) x1 + x2( ) + p2 + c

2

p2 =
b x2 − x1( ) 2 − x1 − x2( ) + p1 + c

2

⎧

⎨
⎪⎪

⎩
⎪
⎪
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Il sottogioco dei prezzi

  

p1
* = c+

b x2 − x1( ) 2+ x1 + x2( )
3

p2
* = c+

b x2 − x1( ) 4 − x1 − x2( )
3

  

p1 =
b x2 − x1( ) x1 + x2( ) + p2 + c

2

p2 =
b x2 − x1( ) 2 − x1 − x2( ) + p1 + c

2

⎧

⎨
⎪⎪

⎩
⎪
⎪

p
1

p2

44
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Il sottogioco dei prezzi

  

p1
* = c +

b x2 − x1( ) 2+ x1 + x2( )
3

p2
* = c +

b x2 − x1( ) 4− x1 − x2( )
3

p1 − c =
b x2 − x1( )(2 + x1 + x2 )

3

p2 − c =
b x2 − x1( )(4 − x1 − x2 )

3

p2 − p1 =
2b x2 − x1( )(1− x1 − x2 )

3
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Il sottogioco dei prezzi

  

π1 x1,x2 , p1, p2( ) = p1 − c( )max 0,min 1,
x1 + x2

2
+

p2 − p1

2b x2 − x1( )
⎧
⎨
⎪

⎩⎪

⎫
⎬
⎪

⎭⎪

⎧
⎨
⎪

⎩⎪

⎫
⎬
⎪

⎭⎪
=

=

p1 − c( )                                        se  c ≤ p1 ≤ max c, p2 − b x2 − x1( ) 2 − x1 − x2( ){ }

p1 − c( ) x1 + x2

2
+

p2 − p1

2b x2 − x1( )
⎡

⎣
⎢
⎢

⎤

⎦
⎥
⎥
    se  max c, p2 − b x2 − x1( ) 2 − x1 − x2( ){ } ≤ p1 ≤ p2 + b x2

2 − x1
2( )

0                                                  se  p1 ≥ p2 + b x2
2 − x1

2( )     

⎧

⎨

⎪
⎪⎪

⎩

⎪
⎪
⎪

  
π1 x1,x2( ) = b x2 − x1( )(2+ x1 + x2 )

3

⎡

⎣
⎢
⎢

⎤

⎦
⎥
⎥

x1 + x2

2
+

x2 − x1( )(1− x1 − x2 )

3 x2 − x1( )
⎡

⎣
⎢
⎢

⎤

⎦
⎥
⎥

p1 − c =
b x2 − x1( )(2 + x1 + x2 )

3

p2 − p1 =
2b x2 − x1( )(1− x1 − x2 )

3
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Il sottogioco dei prezzi

  
π1 x1,x2( ) = b x2 − x1( )(2+ x1 + x2 )

3

⎡

⎣
⎢
⎢

⎤

⎦
⎥
⎥

3 x1 + x2( ) + 2(1− x1 − x2 )

6

⎡

⎣
⎢
⎢

⎤

⎦
⎥
⎥

  
π1 x1,x2( ) = b x2 − x1( )(2+ x1 + x2 )

3

⎡

⎣
⎢
⎢

⎤

⎦
⎥
⎥

x1 + x2

2
+

x2 − x1( )(1− x1 − x2 )

3 x2 − x1( )
⎡

⎣
⎢
⎢

⎤

⎦
⎥
⎥

  
π1 x1,x2( ) = b x2 − x1( )(2+ x1 + x2 )2

18

  
π2 x1,x2( ) = b x2 − x1( ) −4+ x1 + x2( )2

18

47

Il gioco varietà-prezzo
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Il sottogioco delle varietà

49

Il sottogioco delle varietà

  
π1 x1,x2( ) = b x2 − x1( )(2+ x1 + x2 )2

18

∂
∂x1

Π1 x1,x2( ) = b18 − 2+ x1 + x2( )2 + 2 x2 − x1( ) 2+ x1 + x2( )⎡
⎣⎢

⎤
⎦⎥

  

∂
∂x1

Π1 x1,x2( ) = − b
18

2+ 3x1 − x2( ) 2+ x1 + x2( ) < 0

  

∂
∂x1

Π1 x1,x2( ) = b
18

−2− 3x1 + x2⎡⎣ ⎤⎦ 2+ x1 + x2( )

50
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Il sottogioco delle varietà

  
π1 x1,x2( ) = b x2 − x1( )(2+ x1 + x2 )2

18

  
π2 x1,x2( ) = b x2 − x1( ) −4+ x1 + x2( )2

18

  

∂
∂x1

Π1 x1,x2( ) = − b
18

2+ 3x1 − x2( ) 2+ x1 + x2( ) < 0

  

∂
∂x2

Π2 x2 ,x1( ) = b
18

4+ x1 − 3x2( ) 4 − x1 − x2( ) > 0
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Il sottogioco delle varietà

  
π1 x1,x2( ) = b x2 − x1( )(2+ x1 + x2 )2

18

  
π2 x1,x2( ) = b x2 − x1( ) −4+ x1 + x2( )2

18

  
π1 x1,x2( ) = 9b

18
= b

2

  
π2 x1,x2( ) = 9b

18
= b

2

  x1 = 0            x2 =1

52
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Il sottogioco delle varietà

  

p1
* = c+

b x2 − x1( ) 2+ x1 + x2( )
3

p2
* = c+

b x2 − x1( ) 4 − x1 − x2( )
3

  

p1
* = c+ b

p2
* = c+ b

  x1 = 0            x2 =1
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Il sottogioco delle varietà
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